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VERBALE DELLA SESSIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 
POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

6 novembre 2014 
 
 
Ore 09.20 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Cenci Massimo – 

Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro – Giardi William – 
Giovagnoli Gerardo – Michelotti Augusto – Renzi Nicola – 
Santi Franco – Tamagnini Filippo – Tonnini Elena – Venturini 
Roberto – Muratori Michele 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Territorio Antonella Mularoni  
 Consigliere non membro Paride Andreoli  
 Consulenti: Arch. Marina Fiorito (Dirigente Ufficio Urbanistica) 

- Arch. Silvia Santi (Segretario Particolare Segreteria di Stato 
per il Territorio) - Geom. Stefano Pedrella Moroni (Esperto 
della Segreteria di Stato per il Territorio) 
(verbalizzante Antonella Giardi) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
 
1. Comunicazioni  
- Approvazione del verbale della seduta dell’8 maggio 2014 
- Intervento del Consigliere Elena Tonnini in merito all’accumulo di rifiuto organico 

presso l’area di Gaviano e più in generale sulla gestione dei rifiuti  
Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Franco Santi – il Segretario di 
Stato per il Territorio 

 
2. Esame in sede referente del Progetto di legge "Modifiche alla Legge 29 

Gennaio 1992 n.7 – Piano Regolatore Generale (P.R.G.) per l’attuazione 
di interventi a favore delle imprese e per la realizzazione di infrastrutture 
pubbliche” 
Il Segretario di Stato per il Territorio ed Ambiente riferisce preliminarmente sul 
progetto di legge (V. All.n.1) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Franco Santi – 
Stefano Canti – Augusto Michelotti - Nicola Renzi – Paolo Crescentini – William 
Giardi 
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Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 

Sono stati presentati Emendamenti da: Governo (V. All. n.2), Movimento Civico 
RETE (V. All. n.3), Consigliere Massimo Cenci (V. All. n.4) e Gruppi di 
Maggioranza (V. All. n.5) 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 1 nel testo emendato 
(V. All. n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra gli emendamenti del Gruppo Consiliare del 
Movimento Civico RETE all’articolo 1 (V. All. n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3), respinge l’emendamento di RETE 
soppressivo del comma 3 (ora comma 2) dell’art.1 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3), respinge l’emendamento di RETE in 
subordine modificativo del comma 3 (ora comma 2) dell’art.1 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3), respinge l’emendamento di RETE 
soppressivo del comma 4 (ora comma 3) dell’art.1 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3), respinge l’emendamento di RETE in 
subordine modificativo del comma 4 (ora comma 3) dell’art.1 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 1 come 
emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 2 nel testo emendato 
(V. All. n.2) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Franco Santi – 
Stefano Canti – Elena Tonnini – Filippo Tamagnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 2 come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 3 nel testo 
presentato in I lettura (V. All. n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 3 come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 4 comprensivo di 
correzioni tecniche/ortografiche del Governo (V. All. n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento di RETE totalmente 
soppressivo dell’articolo 4 (V. All. n.3) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Augusto Michelotti – 
Nicola Renzi – Stefano Canti – Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3), respinge l’emendamento di RETE 
totalmente soppressivo dell’art.4 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 4 
comprensivo delle correzioni tecniche/ortografiche del Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 5 comprensivo di 
correzioni tecniche/ortografiche del Governo (V. All. n.2) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 5 
comprensivo delle correzioni tecniche/ortografiche del Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 6 comprensivo di 
correzioni tecniche/ortografiche del Governo (V. All. n.2) 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento di RETE modificativo 
dell’articolo 6 (V. All. n.3) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Augusto Michelotti – 
Filippo Tamagnini – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 3, Astenuti 3), respinge l’emendamento di RETE 
modificativo dell’articolo 6 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 6 
comprensivo delle correzioni tecniche/ortografiche del Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 7 comprensivo di 
correzioni tecniche/ortografiche del Governo (V. All. n.2) 
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Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Massimo Cenci che propone 
una correzione tecnica (“Chiesanuova” anziché “Acquaviva”) – Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 7 
comprensivo delle correzioni tecniche/ortografiche del Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 8 nel testo emendato 
(V. All. n.2) con correzione tecnica presentata verbalmente al comma 1 
(aggiungere “– C13 Accessori e Volumi Tecnici”) 
Il Consigliere Massimo Cenci ritira l’emendamento soppressivo dell’articolo 8 (V. 
All. n.4) 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento dei Gruppi Consiliari di 
Maggioranza modificativo del comma 3 dell’articolo 8 (V. All. n.5) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Augusto Michelotti – 
Massimo Cenci – Franco Santi – Elena Tonnini – Stefano Canti 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 3), approva l’articolo 8 nel testo 
emendato dal Governo e comprensivo dell’emendamento dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza e delle modifiche tecniche 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento del Governo 
aggiuntivo di un nuovo articolo 9 (V. All. n.2) e propone verbalmente di 
barrare “e successive modifiche” e aggiungere “come sostituito dall’art. 4bis del 
Decreto Delegato n.174/2014” 
Il Consigliere Elena Tonnini illustra l’emendamento di RETE soppressivo del nuovo 
articolo 9 (V. All. n.3) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Nicola Renzi – 
Augusto Michelotti – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
8, Voti Favorevoli 5, Astenuti 1), respinge l’emendamento di RETE 
soppressivo del nuovo articolo 9 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 5, Astenuti 1), approva l’emendamento del 
Governo aggiuntivo di un nuovo articolo 9 

 
 
Alle ore 13.06 la seduta è tolta. 
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Ore 15.19 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Cenci Massimo – 
Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro – Giardi William – 
Giovagnoli Gerardo – Michelotti Augusto – Renzi Nicola – 
Santi Franco – Tamagnini Filippo – Tonnini Elena - Muratori 
Michele - Marino Riccardi (entra ore 15.27) - Roberto 
Venturini (entra ore 15.27) 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Territorio Antonella Mularoni 
Consulenti: Arch. Marina Fiorito (Dirigente Ufficio Urbanistica) 
- Arch. Silvia Santi (Segretario Particolare Segreteria di Stato 
per il Territorio) - Geom. Stefano Pedrella Moroni (Esperto 
della Segreteria di Stato per il Territorio) - Arch. Lucia Mazza 
(Dirigente Ufficio del Catasto) 
(verbalizzante Giovanna Crescentini) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 

Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento del Governo 
aggiuntivo di un nuovo articolo 10 (V. All. n.2) 
Il Consigliere Tonnini illustra l’emendamento di RETE totalmente soppressivo del 
nuovo articolo 10 (V. All. n.3) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Augusto Michelotti – Franco Santi 
– Stefano Canti  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 
9, Voti Favorevoli 6), respinge l’emendamento di RETE soppressivo del 
nuovo articolo 10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’emendamento del Governo 
aggiuntivo di un nuovo articolo 10 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 11 (ex 9) nel testo 
emendato (V. All. n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’articolo 11 (ex 9) come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 12 (ex 10) 
comprensivo di correzioni tecniche/ortografiche del Governo (V. All. n.2) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’articolo 12 (ex 10) come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 13 (ex 11) nel testo 
presentato in I lettura (V. All. n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’articolo 13 (ex 11) come 
presentato 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 14 (ex 12) nel testo 
presentato in I lettura (V. All. n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’articolo 14 (ex 12) come 
presentato 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento del Governo 
modificativo dell’Allegato Gaviano (V. All. n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’emendamento del Governo 
modificativo dell’Allegato Gaviano 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento del Governo 
modificativo dell’Allegato Domagnano (V. All. n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’emendamento del Governo 
modificativo dell’Allegato Domagnano 
 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6), approva l’intero progetto di legge 
comprensivo degli allegati e degli emendamenti accolti – Vedi testo di cui 
all’Allegato n.6 

 
Il Consigliere Massimo Cenci indica il Consigliere Stefano Canti quale Relatore 
di Maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
Il Consigliere Franco Santi indica il Consigliere Elena Tonnini quale Relatore di 
Minoranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
 

3. Esame in sede referente del Progetto di legge"Riforma del catasto: 
regolamento per la conservazione e l’aggiornamento del catasto terreni e 
fabbricati” 
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Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito al progetto di legge (V. 
Allegato n.7) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Paolo Crescentini – 
Marino Riccardi – Elena Tonnini – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
 
Sono stati presentati emendamenti da: Governo (Vedi Allegato n.8), Civico10 
(Vedi Allegato n.9), Consigliere Massimo Cenci (Vedi Allegato n.10) 
Consiglieri Stefano Canti, Filippo Tamagnini e Roberto Venturini (Vedi Allegato 
n.11) e Gruppi di Maggioranza (Vedi Allegato n.12) 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento modificativo 
del titolo presentato dal Governo (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, 
approva l’emendamento del Governo modificativo del titolo  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 1 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 1 così come emendato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 2 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 2 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 3 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 3 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 4 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) proponendo verbalmente alcune correzioni tecniche 
Il Consigliere Franco Santi illustra gli emendamenti presentati da Civico10 (Vedi 
Allegato n.9) 
Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 6) respinge l’emendamento di Civico10 
modificativo del comma 3 bis (introdotto dagli emendamenti del 
Governo) dell’art.4 
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La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 6) respinge l’emendamento di Civico10 
modificativo del comma 4 dell’art.4 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 4 così come emendato dal 
Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 5 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8)  
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Augusto 
Michelotti – Stefano Canti  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che accoglie la proposta di togliere 
l’espressione “gradualmente” al comma 2 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 5 così come emendato dal 
Governo e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 6 nel testo 
emendato contenente alcune correzioni tecnico-ortografiche (Vedi Allegato n.8)  
Il Consigliere Massimo Cenci illustra i propri emendamenti (Vedi Allegato n.10)  
Il Consigliere Franco Santi ritira gli emendamento di Civico10 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Filippo 
Tamagnini – Stefano Canti – Augusto Michelotti  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 6 così come corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 7 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) proponendo verbalmente alcune correzioni tecniche 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 7 così come emendato dal 
Governo e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 8 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Paolo Crescentini  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 8 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 9 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
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Sull’articolo interviene il Consigliere Paolo Crescentini  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 9 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 10 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 10 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 11 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 11 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 12 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7)  
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 (Vedi Allegato n.9) 
Sull’articolo e l’emendamento interviene il Consigliere Paolo Crescentini  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 6) respinge l’emendamento di Civico10 
modificativo del comma 1 dell’art.12 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 12 così come presentato  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 13 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) proponendo verbalmente alcune correzioni tecniche 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 13 così come presentato 
e comprensivo delle correzioni tecniche 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 14 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Paolo Crescentini  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 14 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 15 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
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La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 15 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 16 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 16 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 17 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 17 così come presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio illustra l’emendamento del Governo 
aggiuntivo di un nuovo articolo 17 bis (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 totalmente 
soppressivo del nuovo art.17 bis (vedi Allegato n.9) 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato con i Consiglieri 
Filippo Tamagnini e Roberto Venturini aggiuntivo di un nuovo art. 17 bis (Vedi 
Allegato n.11) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Filippo Tamagnini – 
Augusto Michelotti – Elena Tonnini – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che, ritenendo accoglibile 
l’emendamento presentato dai Consiglieri Stefano Canti, Filippo Tamagnini e 
Roberto Venturini, ritira quello presentato dal Governo 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 6) respinge l’emendamento di Civico10 
totalmente soppressivo del nuovo art.17 bis  
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’emendamento presentato dai 
Consiglieri Stefano Canti, Filippo Tamagnini e Roberto Venturini 
aggiuntivo di un nuovo art. 17 bis (ora 18) 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 18 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 18 (ora 19) così come 
emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 19 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
Il Consigliere Massimo Cenci ritira il proprio emendamento 
Sull’articolo e l’emendamento intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Elena 
Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 19 (ora 20) così come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 20 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) presentando verbalmente alcune correzioni tecniche 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Elena Tonnini – 
Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 20 (ora 21) così come 
presentato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 21 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 21 (ora 22) così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 22 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) proponendo verbalmente una correzione tecnica 
Sull’articolo interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 22 (ora 23) così come 
presentato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 23 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 23 (ora 24) così come 
presentato  
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 24 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7)  
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 24 (ora 25) così come 
presentato  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 25 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7)  
Sull’articolo intervengono i Consiglieri. Augusto Michelotti - Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 25 (ora 26) così come 
presentato  
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 26 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) proponendo verbalmente una correzione tecnica 
Sull’articolo interviene il Consigliere Augusto Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 26 (ora 27) così come 
presentato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 27 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo e l’emendamento interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che ritira l’emendamento del 
Governo parzialmente soppressivo del comma 6 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 27 (ora 28) così come 
emendato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 28 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) proponendo verbalmente alcune correzioni tecniche 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento presentato dai Gruppi di 
Maggioranza (Vedi Allegato n.12) 
Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’emendamento della maggioranza 
modificativo del comma 2, lettera b), e del comma 3 dell’art.28 
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La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 28 (ora 29) così come 
emendato da Governo e Maggioranza e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 29 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) proponendo verbalmente alcune correzioni tecniche 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 29 (ora 30) così come 
emendato dal Governo e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 30 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 30 (ora 31) così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 31 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 31 (ora 32) così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 32 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 32 (ora 33) così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 33 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8)  
Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 33 (ora 34) così come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 34 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che propone verbalmente alcune 
correzioni. La parte finale del comma 2 viene così modificata: “… ,trasmette i 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E 
SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E 

AGRICOLTURA 

 

 

14

quadri delle tariffe calcolate alla Commissione Censuaria, la quale provvede a 
pubblicarli.” Al comma 3 viene soppressa l’espressione “del presente articolo” 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 34 (ora 35) così come 
corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 35 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 35 (ora 36) così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 36 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) proponendo verbalmente la soppressione 
dell’espressione “del presente articolo” al comma 5 
Il Consigliere Franco Santi illustra gli emendamenti di Civico10 (Vedi Allegato n.9) 
Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 9, Voti Favorevoli 6) respinge l’emendamento di Civico10 
soppressivo del comma 2 dell’art.36 
Il Consigliere Franco Santi ritira gli altri emendamenti presentati da Civico10 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 36 (ora 37) così come 
emendato dal Governo e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 37 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
Il Consigliere Massimo Cenci illustra il proprio emendamento (Vedi Allegato n.10) 
Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento dei Gruppi di Maggioranza 
(Vedi Allegato n.12) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – William 
Giardi – Franco Santi - Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che ritiene accoglibile 
l’emendamento presentato dalla Maggioranza 
Il Consigliere Massimo Cenci ritira il proprio emendamento 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 37 (ora 38) così come 
emendato dalla Maggioranza 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 38 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
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Il Consigliere Stefano Canti illustra l’emendamento dei Gruppi di Maggioranza 
(Vedi Allegato n.12) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Filippo 
Tamagnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio  
Dopo una breve sospensione, viene concordata la riformulazione del comma 1, 
aggiungendo l’espressione “rivalutate ai sensi delle disposizioni di legge”  
Alla luce della superiore proposta, il Consigliere Stefano Canti ritira 
l’emendamento della Maggioranza 
La Commissione (presenti 15) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 9, Voti Contrari 6) approva l’articolo 38 (ora 39) così come 
emendato e concordato 

 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta 
 
 

7 novembre 2014  
 
 
 
Ore 09.30 - Presenti: Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Cenci Massimo – 

Crescentini Paolo – De Biagi Alessandro – Giardi William – 
Giovagnoli Gerardo – Michelotti Augusto – Renzi Nicola – 
Santi Franco – Tamagnini Filippo – Tonnini Elena – Venturini 
Roberto – Muratori Michele 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Territorio Antonella Mularoni 
Consulenti: Arch. Lucia Mazza (Dirigente Ufficio del Catasto) -  
Arch. Silvia Santi (Segretario Particolare Segreteria di Stato 
per il Territorio) 
(verbalizzante Antonella Giardi) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
Prosecuzione comma 3 

 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 39 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – 
Augusto Michelotti – Filippo Tamagnini – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
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Il Consigliere William Giardi suggerisce una correzione tecnica al comma 7 del 
seguente tenore: “esonera gli altri dall’obbligo” in sostituzione di “esonera gli altri 
a farlo” 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio che, accogliendo la superiore 
modifica, propone altresì alcune correzioni tecniche all’ultimo comma  
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Ast.3) approva l’articolo 39 (ora 40) così 
come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 40 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Augusto Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’articolo 40 (ora 41) così come 
presentato 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 41 nel testo 
originario (Vedi Allegato n.7) proponendo verbalmente alcune correzioni tecniche  
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’articolo 41 (ora 42) così come 
presentato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 42 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’articolo 42 (ora 43) così come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 43 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’articolo 43 (ora 44) così come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’articolo 44 nel testo 
emendato (Vedi Allegato n.8) proponendo alcune correzioni tecniche ai commi 1 e 
2 del seguente tenore: “adottare” in sostituzione di “emanare” 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10  
Sull’articolo e gli emendamenti interviene il Consigliere Elena Tonnini 
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La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Contrari 8, Voti Favorevoli 6) respinge l’emendamento di Civico10 
soppressivo del comma 1 dell’art.44 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’articolo 44 (ora 45) così come 
emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento del Governo 
aggiuntivo del nuovo articolo 45 (Vedi Allegato n.8) 
Sul nuovo articolo emendato interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’emendamento del Governo 
aggiuntivo del nuovo articolo 45 (ora 46) così come emendato dal 
Governo 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’emendamento del Governo 
aggiuntivo del nuovo articolo 46 (Vedi Allegato n.8) 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 6) approva l’emendamento del Governo 
aggiuntivo del nuovo articolo 46 (ora 47) così come emendato dal 
Governo 
 
Il Consigliere Filippo Tamagnini propone verbalmente una correzione tecnica a 
pag. 2 dell’Allegato B del seguente tenore: ”come da elenco allegato alla Legge 
n.130 del 1990” in sostituzione di “come indicato nella Legge n.130 del 1990) 
La Commissione (presenti 14) con votazione palese, a maggioranza, (Voti 
Favorevoli 8, Voti Contrari 1, Ast.5) approva l’intero progetto di legge 
con tutti gli allegati comprensivo di tutti gli emendamenti accolti (V. 
Allegato n.13) 
 
Il Consigliere Massimo Cenci indica il Consigliere Gerardo Giovagnoli quale 
Relatore di Maggioranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
Il Consigliere Franco Santi indica il Consigliere Augusto Michelotti quale 
Relatore di Minoranza sul progetto di legge al Consiglio Grande e Generale 
 
Il Segretario di Stato per il Territorio chiede la disponibilità della Commissione a 
ridurre i termini di presentazione delle relazioni a sette giorni dalla data odierna 
Intervengono in merito i Consiglieri: Augusto Michelotti che si dichiara disponibile 
– Gerardo Giovagnoli che si dichiara disponibile – Elena Tonnini la quale, in merito 
ai termini di presentazione della relazione per il progetto di legge di modifica del 
P.R.G., chiede di mantenere i 15 giorni previsti per legge 
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La Commissione, in assenza di obiezioni, concorda che la presentazione delle 
relazioni al progetto di legge di riforma del catasto dovrà avvenire entro sette 
giorni dalla data odierna. La presentazione delle relazioni per il progetto di legge 
di modifica del P.R.G. dovrà invece avvenire entro quindici giorni dalla data 
odierna  

 
4. Mozione presentata dal Consigliere Gian Matteo Zeppa per chiarimenti in 

merito all’incarico conferito all’Arch. Tadao Ando per la realizzazione di 
un polo museale nel centro storico di San Marino  
Il Consigliere Elena Tonnini illustra la mozione di cui al comma in oggetto 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 
5. Mozione presentata dai Consiglieri Luca Santolini e Mimma Zavoli su 

incarichi professionali assegnati a geologi forensi non residenti con 
particolare riferimento alla Delibera del Congresso di Stato n.18 del 23 
dicembre 2013 
Il Consigliere Franco Santi illustra la mozione di cui al comma in oggetto 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Filippo Tamagnini – Stefano Canti – 
William Giardi – Augusto Michelotti – Massimo Cenci 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Replica del Consigliere Franco Santi 

 
6. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 

maggio 1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito 
dell’approvazione delle seguenti istanze d’Arengo presentate da: 

 
a) cittadini sammarinesi affinché venga effettuato il censimento dei 

manufatti o immobili con valore di monumento di cui alla Legge 
n.147/2005 ai fini della loro salvaguardia e valorizzazione (istanza n.17 
del 2 ottobre 2011) 

b) cittadini sammarinesi perché siano incrementate la tutela e la 
valorizzazione degli apparati decorativi presenti negli edifici (Istanza n.2 
del 7 ottobre 2012) 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente chiede di unificare il dibattito 
delle istanze d’Arengo di cui alle lettere a) e b) del comma in oggetto 
La Commissione concorda 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito alle due 
istanze 

 
c) cittadini sammarinesi per il recupero e la sistemazione dell’area 

pavimentata adiacente alla Terza Torre (Montale) (istanza n.10 del 7 aprile 
2013) 
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Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Augusto Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente 

 
d) cittadini sammarinesi perché venga terminato il lavoro di messa in 

funzione dei servizi igienici presso il nuovo parco di Falciano (istanza n.18 
del 6 ottobre 2013)   

 Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 
 
e) cittadini sammarinesi per l’installazione di rilevatori di velocità e/o di 

rallentatori del traffico nella zona centro di Chiesanuova (Istanza n.20 del 
6 ottobre 2013) 

 Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 
 
f)  cittadini sammarinesi perché prima dell’abbattimento di alberature 

secolari sia dato alla popolazione un preavviso scritto di almeno una 
settimana da porsi nelle immediate vicinanze della pianta da abbattere 
(Istanza n.26 del 6 ottobre 2013) 
Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Augusto Michelotti 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 
g) cittadini sammarinesi per lo spostamento delle strisce pedonali in 

prossimità della rotatoria di Serravalle (Istanza n.28 del 6 ottobre 2013) 
Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito  

 
 Al termine dei lavori, il Presidente preannuncia una possibile convocazione della 

Commissione per i primi di dicembre al fine di esaminare gli argomenti di 
pertinenza del Segretario di Stato per la Sanità 

 
 
Alle ore 11.15 la seduta è tolta 
 

 IL PRESIDENTE 


